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Раздел 1 Анализ существующего состояния территории
1.1. Общие сведения о территории. Экономико-географическое положение

Ачинеровское сельское муниципальное образование – муниципальное образование в составе Черноземельского района Республики Калмыкия. Расположено в западной части муниципального района, на юго-востоке Республики Калмыкия, в 65 км от п. Комсомольский и в 265 км от центра Республики Калмыкия - г. Элиста. Площадь территории поселения – 135590 га. По данным 2012 г. население сельского поселения составляло  663 чел. Демографическая ситуация сложная, последние десятилетия в поселении наблюдается миграционная убыль населения. В состав муниципального образования входят 6 населенных пунктов: п. Ачинеры, п. Дружный, п. Раздольный, п. Новый, п. Маныч, п.Мелиоратор.

Ачинеровское сельское муниципальное образование  граничит: на севере – с Адыковским СМО, на востоке – Адыковским и Прикумским СМО, на западе – с Ики-Бурульским районом Республики Калмыкия. На юге с Левокумским районом Ставропольского края.
Положение Ачинеровского муниципального образования в сети учреждений социальной инфраструктуры Республики Калмыкия оценивается как периферийное. Практически все базовые объекты социальной инфраструктуры сконцентрированы в районном центре, услуги более высокого уровня (высшее образование, культурно-досуговые услуги) жители могут получить в г. Элиста. 

В качестве положительных факторов экономико-географического положения сельского поселения можно выделить:

- положительный естественный прирост населения.
Отрицательные факторы:

- отрицательный миграционный прирост населения;

- периферийность на территории Республики Калмыкия и Черноземельского района;
- отсутствие железной дороги;
- отсутствие дороги с твердым покрытием, связующей объект с основными населенными пунктами.
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В целом экономико-географическое положение Ачинеровского сельского муниципального образования  можно оценить как перефирийное в Республики Калмыкия и в Черноземельском.
1.2. Краткая характеристика природных условий и ресурсов 

Ачинеровское СМО расположено в пределах Прикаспийской низменности. Территория Прикаспийской низменности представляет собой плоскую низменную равнину, лежащую ниже уровня моря. Абсолютная высота ее на севере составляет 50 м, на юге -29м. 

Рельеф оказывает существенное влияние на распределение почвенного покрова, величину и конфигурацию полей, на развитие процессов водной эрозии. Территория поселения не в полной мере пригодна для механизированной обработки.
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Рис.2.  Геологическая карта Республики Калмыкия

Из природных ресурсов на территории Ачинеровского сельского муниципального образования имеются артезианские скважины вода, в которых обогащена сероводородом. 
Климат Ачинеровского СМО резко континентальный, характеризуется жарким и очень сухим летом, малоснежной, иногда с большими холодами, зимой. Самый холодный месяц – январь (табл. 1.2). Средние температуры января отрицательные: от −7…−9°C до −10…−12°C, минимальная температура января: −33…−35°C. Средние температуры июля составляют +23,5…+25,5°C. Абсолютный максимум температуры в жаркие года достигает +42…+45°C. ГТК территории колеблется от 0,33 до 0,5. Сумма активных температур  составляет 3400-36000.
 Продолжительность безморозного периода составляет 173-186 дней. Особенностью климата является значительная продолжительность солнечного сияния, которое составляет 182—186 дней в году. Годовое количество осадков около 200 мм, выпадают преимущественно в теплый период года.

Число дней со снежным покровом составляет 40-54. Высота снежного покрова незначительна – не более 10 см. Глубина промерзания почвы в среднем за зиму достигает 34 см, а в отдельные наиболее суровые зимы почва промерзает до 64 см.

Часто повторяющиеся в зимнее время  оттепели приводят к тому, что снег почти полностью сходит. Число дней с оттепелями достигает 50 в год. Резкая смена погоды приводит к образованию гололёда и уплотнению снега. В течение зимы с гололёдом насчитывается около 16 дней. Образующийся гололёд наносит ущерб сельскому хозяйству, вызывая обледенение травостоя пастбищ и озимых культур.

Таблица 1.2
Средние температуры и количество осадков в Ачинеровском СМО.
	Показатели
	Январь
	Апрель
	Июль
	Октябрь

	Максимальная дневная температура воздуха, °С
	-20,0
	10,0
	30,0
	15,0

	Минимальная дневная температура воздуха, °С
	-25,0
	10,0
	20,0
	10,0

	Среднемесячное количество осадков, мм
	20,0
	15,0
	-
	15,0


Относительная влажность воздуха низкая, менее 30 %. Испаряемость за вегетационный период значительно превосходит количество выпадающих осадков. Увлажнение недостаточное, коэффициент увлажнения 0,2-0,3.

В летнее время специфической особенностью территории Ачинеровского СМО являются засухи и суховеи. За вегетационный период число дней с суховеями колеблется от 100 до 125.

Территория СМО характеризуется наличием постоянных сильных ветров. Ветры преобладают восточные. Только в летнее время усиливаются ветры западного направления. Наибольшая скорость ветров наблюдается в январе - марте. Количество дней с сильным ветром в среднем за год составляет 18-36 дней. Отмечаются сильные пыльные бури.

Таким образом,  климат Ачинеровского СМО характеризуется как резко континентальный с довольно высокой температурой в летний период. Территория располагается в зоне недостаточного увлажнения, с господством сухих восточных ветров, где засушливые годы более часты, чем с более или менее достаточным увлажнением.

Все эти особенности климата создают значительные трудности в сельском хозяйстве, обуславливают острую необходимость систематического проведения всех агротехнических приёмов, направленных на накопление и сохранение влаги в почве.

Гидрографическая сеть образования развита. На восточной  окраине территории п. Ачинеры расположено озеро «Кирпичное», для технических нужд и водопоя сельскохозяйственных животных  имеются артезианские скважины.
На территории Ачинеровского сельского муниципального образования располагаются Состинские озера, а на северо-западе  проходит Черноземельский магистральный канал, от которого отходит небольшой канал - отвод, питающий водой орошаемые участки.  Состинские и сбросные озера обогащают флору и фауну окружающей среды.

Гидрогеологические условия характеризуются распространением нескольких водоносных комплексов в отложениях палеогена, неогена и четвертичных образованиях.

В целом, Ачинеровское СМО обеспечено водными ресурсами, пригодными для потребительских и хозяйственных целей. Для водоснабжения населения имеется водопроводная сеть, вода подается из скважины «Сладкий Артезиан».
Согласно почвенно-географическому районированию территория СМО расположена в почвенной провинции Прикаспийской низменности в зоне бурых полупустынных почв.

Влияние неблагоприятных климатических факторов, ветровой эрозии, развитого микрорельефа, засоленных почвообразующих пород, отличающихся значительной пестротой механического состава, сказалась на многообразии свойств выделенных почв и обусловило выделение внутри типов и подтипов целого ряда разновидностей почв и их комбинаций.

Основу почвенного покрова составляют бурые полупустынные почвы и солонцы, залегающие в основном по равнинным и повышенным элементам рельефа. Значительные площади занимают поверхностно-луговато-бурые, лугово-бурые и луговые почвы и солонцы луговые, формирующиеся по различного рода понижениям. Пески приурочены к холмисто-бугристому рельефу. 

По степени солонцеватости почвы делятся на солонцеватые и сильносолонцеватые разновидности. Почти все почвы естественных угодий подвержены ветровой эрозии – слабоэродированные, но встречаются и эродированные в сильной степени.

Отличительными чертами растительности являются комплексность, мелкоконтурность, бедность флористического состава. Важную роль в создании комплексного растительного покрова играет микрорельеф, который определяет неравномерное распределение осадков по поверхности. Преобладает трехчленное сочетание растительных ассоциаций.
Зональная растительность представлена белополынными, тырсиково-белополынными и житняково-белополынными сообществами на бурых полупустынных супесчаных почвах в сочетании с солонцами полупустынными и с массивами слабозакрепленных песков с псамморфильной растительностью. Встречаются низменнопустынные полынно-дерновиннозлаковые степи. 

Травостой слагается из степных и пустынных элементов растительности. К числу наиболее распространенных растений относят ксерофитные злаки – типчак, ковыль волосовидный, полынка, житняк пустынный,  а также здесь произрастают полынь чёрная, полынь Лерха, прутняк простертый, ромашник, местами встречаются заросли джизгуна, песчаной полыни и тамариска.

Имеется большое количество растений, занесённых в Красную книгу РФ: тюльпан Шренка, касатик карликовый, бельвалия сарматская, ковыль красивейший, ковыль перистый, пырей ковылелистный, цингерия Биберштейна и др.

Животный мир достаточно скуден и состоит из типично степных, полупустынных и пустынных видов. Из рептилий встречаются разноцветная и быстрая ящурки, круглоголовки ушастая и вертихвостка, песчаный удавчик, желтопузик, ящеричная змея, степная гадюка. Из млекопитающих обычны сайгак, заяц-русак, ушастый еж, малый суслик, большой и малый тушканчики. Реже встречаются степная мышовка, емуранчик, мохноногий тушканчик. Из хищных млекопитающих — лисица корсак, светлый хорь, перевязка, волки. Птицы представлены дрофой, жаворонками, журавлем-красавкой, кречеткой, относящимися к охраняемым видам, а также степным орлом, курганником. 
Раздел 2 Социально-экономическое состояние территории

2.1. Население. Анализ динамики и тенденции
На современном этапе развития человеческий и трудовой капитал являются важнейшими ресурсами территории. Анализ демографической ситуации – одна из главнейших составляющих оценки тенденций экономического роста поселения. Возрастной, половой и национальный состав населения во многом определяют перспективы и проблемы рынка труда, а значит и производственный потенциал. Демографическая ситуация, сложившаяся в Ачинеровском сельском поселении к настоящему времени, характеризуется сложными и неоднозначными процессами в развитии народонаселения.

В Ачинеровском СМО по состоянию на 2011 год количество жителей составляет 1002 человека, что составляет около 0,4% населения республики и  9% населения района. 
Таблица 2.1 
Численность населения по населенным пунктам Ачинеровского СМО, (Справка на 01.10.2012 гг.)

	Населенные пункты
	Число дворов
	Численность населения

	п. Ачинеры (ц/у)
	216
	663

	п. Дружный (ф. №1)
	16
	68

	п. Раздольный (ф. №2)
	24
	142

	п. Новый (ф. №3)
	4
	12

	п. Маныч (ф. №4)
	10
	44

	п. Мелиоратор (ф. №5)
	8
	47

	Итого:
	278
	976


На территории поселения демографические процессы за 2003-2010 гг. характеризуются неоднозначно. За период с 2003 по 2011 годы произошло общее снижение численности на 84 человека.
Процесс воспроизводства населения в поселении характеризуется стабильным естественным приростом населения в последние годы.  
Однако, тенденции к уменьшению оттока населения не наблюдается. Число прибывшего населения незначительно и среди них выделяются мигранты из Республики Дагестан, Чеченской Республики и из районов республики. Выбывает население в основном в г. Элиста, Республику Дагестан, Ставропольский край, Чеченскую Республику и по районам республики.
Занятость в  1 квартале 2012 года составила – 410 человек. За последние три года уровень занятости населения увеличился за счет занятости населения в личных подсобных хозяйствах, развития крестьянских (фермерских) хозяйств, в связи с реализацией национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса». На 01 октября 2012 года уровень зарегистрированной безработицы составил – 24,9 % (243 человек).

Национальный состав населения характеризуется преобладанием в Ачинеровском СМО калмыков (62,9 %). Также высока доля казахов (11,4 %), даргинцев (8,1 %) и русских (7,3 %).

         Расчеты перспективной численности населения Ачинеровского СМО включают три варианта сценария: оптимистический, инновационный (базовый) и пессимистический. Они учитывают тенденции демографических и миграционных процессов в поселении за последние 5 лет. Как видно, даже по оптимистическому прогнозу численность населения будет снижаться, и к 2035 году достигнет примерно 1098 человек. По пессимистическому варианту она будет снижаться более быстрыми темпами и к 2035 году будет составлять всего 783 человек. Дальнейшие проектные расчеты строятся на базовом сценарии развития, по которому численность населения к 2035 году стабилизируется на уровне 929 человек.
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Рис. 9. Прогноз численности населения 
Черноземельского района Республики Калмыкия до 2035 г.
Таким образом, запланированные мероприятия основываются на следующих демографических особенностях поселения:
- естественный прирост населения с тенденцией дальнейшего сохранения уровня естественного прироста;

- стабильный миграционный отток населения;

- достаточно «молодая» структура населения создает потенциал трудовых ресурсов.

2.2. Производство

Сельское хозяйство. Ачинеровское СМО обладает весьма специфичными природными условиями, определяющими структуру сельского хозяйства и его место в хозяйственном комплексе Черноземельского района. Благоприятные для развития сельского хозяйства элементы природных условий сочетаются здесь с характеристиками, создающими серьёзные препятствия для данной отрасли.

К первым относятся полупустынные ландшафты, резко-континентальный, засушливый климат с малоснежной зимой, представляющими большую ценность для животноводства, особенно крупного рогатого скота мясного направления и овцеводства.
Но дефицит водных ресурсов территории влияет на развитие сельского хозяйства, особенно растениеводства; помимо этого 100% территории поселения, как и всего Черноземельского района находится в зоне недостаточного увлажнения (Кувл<1).

Агропромышленный комплекс является доминирующим в экономике СМО. Сельское хозяйство – моноотраслевое. Важным фактором его развития является непосредственная близость к основным потребителям производимой продукции. В структуре валовой продукции сельского хозяйства района в хозяйствах всех категорий  значительную долю занимает животноводство. С каждым годом растет объем валовой продукции сельского хозяйства в связи с ростом производства мяса и шерсти. 
Сельское хозяйство – основной сектор экономики сельского муниципального образования. Он охватывает сельскохозяйственные предприятия, крестьянские (фермерские) хозяйства, личные подсобные хозяйства граждан. 

Всего на территории поселения 121 хозяйства, из них 38 КФХ, 2 СПК, ОАО ПЗ «Черноземельский» и 80 ЛПХ. Основным видом их деятельности является разведение и выращивание сельскохозяйственных животных. 
Численность животноводства:

Индивидуальный сектор: КРС – 2608; МРС – 37326; лошади – 7; свиньи – 20; птица – 1467.

КФХ: КРС – 4133; МРС – 18900; лошади – 11.

ОАО «Черноземельский»: КРС – 872 гол., в т.ч. коров – 328. овец – 21279 гол., лошади 18 гол.

 Еще одной характерной особенностью животноводства СМО является относительно слабо выраженная трансформация его отраслевой структуры за указанный период. С 1990 по 2010 гг. заметно возрос удельный вес овцеводства  и снизился птицеводства в общем поголовье сельскохозяйственных животных в условных головах. В целом такого рода сдвиги в структуре животноводства вполне обоснованы, исходя из особенностей природных условий поселения, исторически сложившихся традиций разведения скота и этнического состава региона. В то же время обращает на себя недостаточное внимание к развитию скороспелой отрасли – птицеводства, что не вписывается в сложившуюся в последние годы в стране тенденцию развития данной отрасли.
На территории Ачинеровского СМО площадь орошаемых земель составляет 4932га, в т. ч. числятся сенокосами лиманного орошения 4932га. Что же касается растениеводства, то природные условия определили простую структуру возделывания земледельческих культур в Ачинеровском СМО. 
Промышленность. 
На территории Ачинеровского СМО расположен стригальный цех.                   Торговля и бытовое обслуживание. В сфере торговли на территории Ачинеровского сельского муниципального образования осуществляют свою деятельность четыре человека, содержащие четыре магазинов, в которых продаются товары повседневного спроса (табл. 2.5). Также в муниципальном образовании имеется 1 столовая и 1 парикмахерская.
Таблица 2.5
Предприятия торговли и общественного питания Ачинеровского СМО 

	Вид деятельности
	Количество
	Площадь, кв. м
	Вместимость


	магазины
	4
	179
	-

	столовые
	1
	80
	40 мест

	парикмахерская
	1
	-
	1 место


По нормам СНиП 2.07.01-89* нормативная потребность посадочными местами в предприятиях общественного питания составляет 40 мест на 1000 жителей и для городского и для сельского населения. В Ачинеровском сельском муниципальном образовании соответствующий показатель составляет 36 мест на 1000 жителей.

Также по нормам СНиП 2.07.01-89* обеспеченность торговой площадью для торговли продовольственными и непродовольственными товарами составляет 300 кв. м на 1000 жителей для сельских поселений. В Ачинеровском сельском муниципальном образовании соответствующий показатель составляет 150 кв. м на 1000 жителей, уступая нормативам в 2 раза. Таким образом, сеть торгового обслуживания не удовлетворяет существующим потребностям населения. 
2.3. Жилищное строительство и жилищная обеспеченность

Общая площадь жилищного фонда Ачинеровского муниципального образования составляют на 2012 г. – 4,1 га. В личной собственности населения находится 73,3% жилищного фонда, в муниципальной собственности находится 26,7%. Основным материалом стен выступает кирпич. Износ жилищного фонда в муниципальном образовании значителен и составляет в среднем 40-50%.
Жилищный фонд Ачинеровского муниципального образования из видов благоустройств обеспечен в достаточной мере лишь сетевым газом. Централизованное водоснабжение в муниципальном образовании присутствует. Водоотведение осуществляется за счет использования выгребных ям. Отопление и горячее водоснабжение обеспечивается автономными источниками тепла в домохозяйствах.

Обеспеченность жильем в муниципальном образовании составляет 29,7 кв. м на человека, и достаточна при федеральном нормативе в 18 кв. м на человека. За последние 5 лет в муниципальном образовании введено в строй 5 едениц нового жилья. 
Главными проблемами жилищного фонда Ачинеровского муниципального образования, которые предстоит решить, являются:

- высокая степень износа значительной части жилищного фонда;

- низкий уровень благоустройства жилищного фонда;

- отсутствие ввода нового жилья.
2.4. Социальное обслуживание населения

Образование

Система образования выполняет важнейшую социально-экономическую функцию и является одним из определяющих факторов развития Ачинеровского сельского муниципального образования. В образовательной системе муниципального образования функционирует 1 образовательное учреждения – МКОУ «Ачинеровская средняя общеобразовательная школа». Состояние здания удовлетворительное, загруженность составляет 70 %. Количество детей посещавших Ачинеровскую среднюю школу  в 2010-2011 учебном году – 103 человека. Таким образом, образовательный комплекс испытывает ряд проблем, среди которых основными являются:

- старение педагогических кадров образовательных учреждений;

- инфраструктурный износ учебных фондов.
Здравоохранение
Услуги здравоохранения в Ачинеровском сельском муниципальном образовании предоставляет Фельдшерско-акушерский пункт (ФАП) в п. Ачинеры. Коллектив ФАПа состоит из одного  врача и 2 мед. Работника среднего звена. 
По показателям обеспеченности населения медицинскими услугами,  установленном в соответствии с распоряжением Правительства РФ от 3 июля 1996 г. №1063-р «О социальных нормативах и нормах», Ачинеровское муниципальное образование следует признать недостаточным (табл. 2.6). 
Таблица 2.6
Характеристика обеспеченности медицинскими услугами населения Ачинеровского СМО в 2011 г.

	Показатель
	Ачинеровское
СМО
	Нормативный показатель

	Обеспеченность

больничными койками (кол-во на 10 тыс. жителей)
	-
	134,7

	Обеспеченность АПУ (кол-во посещений в смену на 10 тыс. жителей)
	-
	181,5

	Обеспеченность врачами (на 10 тыс. жителей)
	-
	41,0

	Обеспеченность средним медицинским персоналом (на 10 тыс. жителей)
	-
	114,3


При планировании мероприятий по развитию здравоохранения следует учитывать следующие тенденции и особенности:

- недостаточная обеспеченность населения высшим и средним медицинским персоналом.

Культура и искусство
Культурно-досуговое развитие Ачинеровского сельского муниципального образования обеспечивают 1 клубное учреждение вместимостью 180 человек расположенный в п. Ачинеры.
Таким образом, при дальнейшем проектировании развития территории следует учитывать следующие проблемы и особенности ее культурно-досугового комплекса:

- степень износа зданий культурно-досугового комплекса предопределяет необходимость их модернизации или косметического ремонта.

Физическая культура и спорт
Основу спортивного развития всего Ачинеровского сельского муниципального образования составляют спортивные объекты, расположенные на территории МКОУ СОШ п. Ачинеры – спортивный зал и спортивная площадка, ФОК и спортивный клуб «Савр».
Исходя из этого, главным направлением при развитии спортивной инфраструктуры в дальнейшем должно стать создание новых спортивных сооружений и реконструкция и модернизация уже существующих. 

2.5 Объекты культурного значения и мероприятия по их защите

На территории Ачинеровского сельского муниципального образования находятся 3 кургана на ул. З.М.Шанкиева, памятник «Воин - Освободитель» на территории парка прилегающего к территории аварийного Детского сада,  памятник В.И.Ленину на территории сельского дома культуры п. Ачинеры.
Все памятники состоят на балансе Ачинеровского сельского муниципального образования. В целом, их состояние можно оценить как удовлетворительное. Однако необходимо согласование всех отводов на территории населенных пунктов в государственном органе охраны объектов культурного наследия, а также закладка средств на реконструкцию исторических памятников в поселении.

Раздел 3 Современная архитектурно-планировочная организация территории
3.1. Положение в системе расселения

Планировочная структура любой территории состоит из двух каркасов – природного и антропогенного. Природный каркас составляют неизмененные и слабоизмененные человеком территории. Основными структурообразующим элементом природного каркаса являются реки. Антропогенный каркас формируется основными планировочными осями (транспортные пути и инженерные коммуникации), планировочными узлами (населенными пунктами) и прочими территориями антропогенного воздействия (площадки разработки полезных ископаемых и т.п.). Планировочные оси и центры могут быть основными и второстепенными, формирующимися и деградирующими.
На территории Ачинеровского сельского муниципального образования антропогенный каркас, представленный сельскохозяйственными угодьями, населенными пунктами и сетью дорог, преобладает над природным. 

Территория Ачинеровского муниципального образования в силу природных факторов слабо заселена. Плотность населения 1,1 человека на 1 кв. км, при этом население концентрируется в одном центральном населенном пункте. 

Общая площадь в административных границах Ачинеровского сельского муниципального образования на 01.01.2012 г. составляет 133550 га. 
3.2. Транспортная инфраструктура и связь

Транспорт играет важную роль в социально-экономическом развитии территорий. Транспортная система определяет условия экономического роста, повышения конкурентоспособности экономики и качества жизни населения. Доступ к безопасным и качественным транспортным услугам определяет эффективность работы и развития производства, бизнеса и социальной сферы. Эффективное функционирование транспортного комплекса является важным условием для модернизации, перехода на инновационный путь развития и устойчивого роста экономики данной территории. 

Транспортно-географическое положение Ачинеровского сельского муниципального образования, как в региональном масштабе, так и на локальном, внутрирайонном уровне, можно назвать относительно выгодным. Муниципальное образование находится на удалении 65 км от районного центра п. Комсомольский. Муниципальное образование не обладает ярко выраженным транзитным потенциалом, как на внутреннем республиканском уровне, так и на внешнем региональном. 

Главной транспортной проблемой для Ачинеровского муниципального образования выступает его значительная удаленность от крупных городов.

Для развития транспортной инфраструктуры на территории поселения необходима реализация следующих мероприятий:

- строительство автомобильных дорог с твердым покрытием: п. Комсомольский – п. Ачинеры,

- строительство автодороги Комсомольский – Ачинеры (до 2015 года);

- строительство подъезда к п. Дружый, п. Новый и п. Раздольный от автодороги Комсомольский – Ачинеры (до 2025 года);

 (табл. 3.1). 

Таблица 3.1

Транспортная доступность ближайших к Ачинеровскому СМО городов 

	Город
	Расстояние, км
	Временная доступность

	Элиста
	265
	5 ч 30 мин

	Лагань
	225
	3 ч 13 мин

	Нефтекумск
	150
	2 ч 33 мин


Общая протяженность автомобильных дорог в Ачинеровском сельском муниципальном образовании составляет 11,7 км. Общая протяженность улично-дорожной сети составляет 3,6 км, из них освещено 1,8 км. 
В настоящее время состояние и развитие связи и телекоммуникаций является одним из основных факторов развития. В современных условиях связь является одной из наиболее перспективных, быстроразвивающихся базовых инфраструктурных отраслей, обладающих потенциалом долгосрочного экономического роста.

Таким образом, развитие транспортной и телекоммуникационное инфраструктуры в муниципальном образовании должно основываться на следующих позициях:

- модернизация телекоммуникационного оборудования, в т.ч. развитие цифрового телевещания.
3.3. Инженерная инфраструктура

3.3.1. Водоснабжение и водоотведение

Протяженность водопроводной сети в муниципальном образовании составляет 6,1 км. Из них 4,8 км (77,4%) нуждаются в замене.

Следует отметить, что в муниципальном образовании отсутствует централизованная система канализации и водоотведения. Для своих нужд население использует выгребные ямы.
3.3.2. Электроснабжение

Электроснабжение Ачинеровского сельского муниципального образования осуществляется от подстанции 110/10 кВ в п. Ачинеры. Потери электроэнергии в сетях составляют 19%. Техническое состояние оборудований и сетей электрического хозяйства в муниципальном образовании удовлетворительное. 

В планах на перспективу потребуется своевременный ремонт и модернизация электроэнергетического оборудования в муниципальном образовании. Главным направлением должно стать снижение уровня потерь а энергосетях.

3.3.3. Теплоснабжение и газоснабжение

В Прикумском сельском муниципальном образования протяженность уличной газопроводной сети составляет 6,2 км. В замене нуждается 5,2 км (83,9%). Основными потребителями выступают население и жилищно-коммунальное хозяйство.

Централизованное теплоснабжение в муниципальном образовании отсутствует. Имеется 2 источников теплоснабжения с протяженностью сетей 100 м, все мощностью до 3 Гкал/ч. Он обслуживают только социально значимые объекты, население пользуется автономными источниками тепла.

Таким образом, главными направлениями, по которым в проектные сроки должна развиваться коммунальная и инженерная инфраструктура, являются:

- обеспечение населения качественной водой в полном объеме;

- повсеместное внедрение энергосберегающих технологий и снижение потерь в энергосетях;

- полная 100% газификация муниципального образования.

Раздел 4 Экологическая ситуация и особо охраняемые природные территории
Стратегической целью экологической политики является сохранение природных систем, поддержание их целостности и жизнеобеспечивающих функций для устойчивого развития общества, повышения качества жизни, улучшения здоровья населения, обеспечения экологической безопасности района.
4.1 Источники загрязнения окружающей среды в Ачинеровском  СМО
На территории муниципальном образовании находится 1 свалка, площадью 1000 кв.м (табл. 4.1). Также недалеко от п. Ачинеры располагается скотомогильник площадью 600 кв.м. В муниципальном образовании располагается одно кладбище площадью 1,17 га.
Таблица 4.1

Объекты санитарной защиты Ачинеровского СМО

	№№

пп
	Наименование
	Местоположение
	Форма

собственности (госуд, муниц., частная)
	Землепользование

	
	
	
	
	Площадь участка
	право пользования    (пост., аренда)

	1
	Муниципальное кладбище

п. Ачинеры
	на северо-востоке от п.Ачинеры
	муниципальная
	11676 кв.м.
	

	2
	Общественная свалка
	1500 м на северо-запад от п.Ачинеры
	муниципальная
	1000 кв.м.
	

	3
	Скотомогильник
	На северо-западе от п.Ачинеры
	муниципальная
	600 кв.м.
	


Таким образом, основные мероприятия по охране окружающей среды и улучшению экологической обстановки должны быть направлены на:
- контроль над вывозом и утилизацией ТБО;

- дальнейшее благоустройство и озеленение территории муниципального образования;

- расширение территории кладбищ в соответствие с нормам СНиП 2.07.01-89*.

4.2. Ситуация с деградацией земель и опустыниванием территории СМО.
В проекте «Схема территориального планирования Республики Калмыкия» (Утверждена постановлением Правительства Республики Калмыкия от 25 апреля 2011 г. №106) отмечена необходимость разработки:

- Комплексной республиканской программы по борьбе с опустыниванием;

- Проекта совместной с Республикой Дагестан комплексной программы по борьбе с опустыниванием Чёрных земель и Кизлярских пастбищ (2012-2015 гг.).

На уровне Черноземельского муниципального района и Ачинеровского СМО необходима разработка целевых районных и муниципальных программ (или подпрограмм в рамках разрабатываемых региональных и межрегиональных программ) по борьбе с опустыниванием и деградацией земель.

4.2.1 Цель программы

Приостановление и предотвращение процесса опустынивания территории Ачинеровского СМО путем реализации комплекса мероприятий, направленных на борьбу с деградацией земель, диверсификацию землепользования, сохранение и восстановление биологического разнообразия и повышение продуктивности почв для достижения целей устойчивого развития в части повышения уровня благосостояния людей и стабилизации состояния окружающей среды.

4.2.2 Задачи программы
· инвентаризация и оценка деградированных земель;

· информирование и обеспечение участия всех слоев населения в процессе принятия решений по проблемам борьбы с опустыниванием;

· разработка и реализация пилотных проектов по восстановлению земель или предотвращению их деградации.

· разработка и внедрение нормативных требований и экономических механизмов устойчивого землепользования, обеспечивающих сохранение и восстановление ресурсной базы;

· обеспечение консолидированной реализации международных экологических конвенций;

· сокращение масштабов и предотвращение развития процесса опустынивания и негативного воздействия засух.

· интеграция мер по борьбе с опустыниванием в экономическое и социальное развитие государства;

· приостановление и предотвращение процесса опустынивания земель и поддержание их благоприятного и устойчивого состояния.

4.2.3 Особенности реализации программы

Ожидается, что реализация Муниципальной программы по борьбе с опустыниванием будет осуществляться через:

1) формирование политики устойчивого использования природных ресурсов; разработку социально-экономических аспектов сохранения природных ресурсов и борьбы с опустыниванием;

2) научную и информационную поддержку и пропаганду борьбы с опустыниванием;

3) международное сотрудничество по вопросам борьбы с опустыниванием и консолидацию смежных конвенций;

4) координацию деятельности местных государственных органов, землепользователей, хозяйствующих субъектов и неправительственных организаций.

По каждому направлению Программа должна прописывать более или менее конкретные мероприятия. При этом формирование политики устойчивого использования природных ресурсов предусматривает на первоначальном этапе общие мероприятия.

4.2.3 Общие мероприятия и направления реализации программы
· Разработка проекта по управлению засушливыми землями в Ачинеровском СМО;

· оценка подверженности территории Ачинеровского СМО процессам опустынивания и составление карт опустынивания и деградации земель масштаба 1:25 000;

· разработка и внедрение ландшафтного обеспечения экологической схемы борьбы с опустыниванием природно-хозяйственных систем Черноземельского района (в т. ч. территории Ачинеровского СМО);

· изучение и оценка биологического разнообразия на деградированных землях;

· снижение темпов опустынивания земель сельскохозяйственного использования;

· совершенствование системы рационального использования пастбищ, создание сеянных пастбищ с целью предотвращения процессов опустынивания в Ачинеровского СМО;

· разработка и реализация пилотного проекта по реконструкции и мелиорации вторично-засоленных почв в Черноземельском районе;

· разработка технологии по восстановлению деградированных и подверженных опустыниванию пастбищных территорий в условиях песков.

4.2.4 Социально-экономические аспекты реализации Программы
Разработка социально-экономических аспектов сохранения природных ресурсов и борьбы с опустыниванием на начальных этапах выразится в таких мероприятиях, как:

· изучение экономических, политических и демографических факторов опустынивания Черноземельского района;

· разработка механизмов устойчивого развития на уровне Ачинеровского СМО;

· создание оазисных систем ведения фермерских хозяйств в пустынных территориях;

· предотвращение процессов пыле-солевых заносов населенных пунктов;

· реализация программы малых грантов по борьбе с опустыниванием для организаций.

4.2.5 Научная и информационная поддержка Программы
Научная и информационная поддержка, пропаганда борьбы с опустыниванием будут на начальном этапе осуществляться посредством реализации следующих мероприятий:

· создание системы мониторинга и управления информацией об окружающей среде для устойчивого землепользования;

· оценка воздействия процесса опустынивания на состояние здоровья населения Ачинеровского СМО;

· разработка научных методов устойчивого ведения сельского хозяйства для обеспечения экологически чистой продукцией населения и предотвращения процессов опустынивания;

· разработка концептуальной основы мониторинга опустынивания с использованием космической информации;

· проведение на всех уровнях долгосрочной кампании информирования населения по аспектам борьбы с опустыниванием;

· разработка системы мониторинга атмосферной и почвенной засух для Черноземельского района.

4.2.6 Координация деятельности заинтересованных сторон
В целях координации деятельности местных госорганов, землепользователей, хозяйствующих субъектов и неправительственных организаций по борьбе с опустыниванием на начальном этапе необходимо реализовать следующие мероприятия:

· проведение информирования населения о целях и роли Программ по борьбе с опустыниванием;

· организация и проведение общественных акций, мероприятий по борьбе с опустыниванием с участием местных государственных органов, неправительственных организаций, природопользователей и общественности;

· проведение сбора информации о процессах опустынивания;

· разработка планов мероприятий по реализации Программы по борьбе с опустыниванием в Ачинеровском СМО на последующие этапы.

Основным источником средств для реализации Программы на первом этапе должны быть государственное финансирование и международные гранты. В частности, почти полностью на эти средства должны быть выполнены все мероприятия по формированию политики устойчивого использования природных ресурсов
4.3 Использование территории в зонах подтопления грунтовыми водами

Согласно пункту 1 статьи 65 Водного кодекса Российской Федерации, водоохранная зона – территория, которая примыкает к береговой линии морей, рек, ручьев, каналов, озер, водохранилищ и на которой устанавливается специальный режим осуществления хозяйственной и иной деятельности в целях предотвращения загрязнения, засорения, заиления указанных водных объектов и истощения их вод, а также сохранения среды обитания водных биологических ресурсов и других объектов животного и растительного мира.

В границах водоохранных зон устанавливаются прибрежные защитные полосы, на территориях которых вводятся дополнительные ограничения хозяйственной и иной деятельности.

Ширина водоохранной зоны рек или ручьев устанавливается от их истока для рек или ручьев протяженностью:
1) до десяти километров – в размере пятидесяти метров;
2) от десяти до пятидесяти километров – в размере ста метров;
3) от пятидесяти километров и более – в размере двухсот метров.
За пределами территорий городов и других населенных пунктов ширина водоохранной зоны рек, ручьев, каналов, озер, водохранилищ и ширина их прибрежной защитной полосы устанавливаются от соответствующей береговой линии, а ширина водоохранной зоны морей и ширина их прибрежной защитной полосы - от линии максимального прилива. При наличии ливневой канализации и набережных границы прибрежных защитных полос этих водных объектов совпадают с парапетами набережных, ширина водоохранной зоны на таких территориях устанавливается от парапета набережной.
В границах водоохранных зон запрещаются:

1) использование сточных вод для удобрения почв;

2) размещение кладбищ, скотомогильников, мест захоронения отходов производства и потребления, химических, взрывчатых, токсичных, отравляющих и ядовитых веществ, пунктов захоронения радиоактивных отходов;

3) осуществление авиационных мер по борьбе с вредителями и болезнями растений;

4) движение и стоянка транспортных средств (кроме специальных транспортных средств), за исключением их движения по дорогам и стоянки на дорогах и в специально оборудованных местах, имеющих твердое покрытие.

В границах прибрежных защитных полос наряду с установленными частью 15 статьи 65 ВК ограничениями запрещаются:

1) распашка земель;

2) размещение отвалов размываемых грунтов;

3) выпас сельскохозяйственных животных и организация для них летних лагерей, ванн.

Регламент использования территории в зонах подтопления грунтовыми водами включает в себя следующее:

1. Для использования территорий под жилую, общественную застройку необходимо строительство дренажных систем с нормой осушения 2 м, организация и очистка поверхностного стока. 

2. Для использования территорий производственного назначения необходимо строительство дренажных систем с нормой осушения 5 м; организация и очистка поверхностного стока.

3. Для использования территорий рекреационного назначения необходимо строительство дренажных систем с нормой осушения 1 м, организация и очистка поверхностного стока. 

4. Запрещается строительство в пределах береговой полосы водного объекта шириной 20 м, за исключением береговой полосы каналов, а также ручьев и рек, протяженность которых от истока до устья не более чем 10 км. Ширина береговой полосы каналов, а также рек и ручьев, протяженность которых от истока до устья не более чем десять километров, составляет пять метров.
Раздел 5 ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ РИСКА ВОЗНИКНОВЕНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА. ТРЕБОВАНИЯ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
В данном разделе рассмотрены возможные чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера, даны характеристики неблагоприятных природных процессов и техногенных опасностей, меры по их предупреждению и ликвидации, мероприятия по защите населения и территории от возможных последствий ЧС. Реализация опасностей с высоким уровнем негативного воздействия на людей, природные и материальные ресурсы приводит к чрезвычайным ситуациям. 

К основным опасностям на территории Ачинеровского муниципального образования следует отнести: природные (агрометеорологические, метеорологические, гидрологические и геологические опасности) и техногенные (опасности на транспорте, взрыво- и пожароопасность). 

Чрезвычайные ситуации природного характера обусловлены географическими и климатическими особенностями, интенсивностью геологических процессов, гидрологических и агрометеорологических явлений. Опасными явлениями природы, характерными для поселения являются:

- сильные продолжительные морозы (около -25°С и ниже);

- сильная низовая метель при преобладающей скорости ветра более 15 м/сек;

- гололед с диаметром отложений 20 мм;

- засухи;

- пыльные бури.
Чрезвычайные ситуации техногенного характера. Основными источниками территориального техногенного воздействия являются промышленные потенциально опасные объекты и транспорт, объекты жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) и агропромышленного комплекса. Проблема техногенной безопасности порождена количественным и качественным ростом экономики. Количественный рост выражается через непрерывное увеличение числа производственных организмов и рост объемов производства. Качественный рост особенно наглядно демонстрируют высокие технологии и предельная сложность многих промышленных изделий.

На территории Ачинеровского муниципального образования радиационно, химически, биологически и гидродинамически опасных объектов нет. Чрезвычайных ситуаций, связанных с обрушением зданий, сооружений, пород не прогнозируются. 
Рис. 1. Положение Ачинеровского СМО  �Черноземельском РМО
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