Протокол
Публичных слушаний по вопросу  внесения изменений и дополнений в Правила землепользования и застройки Ачинеровского сельского муниципального образования Черноземельского района применительно к поселку Ачинеры.

Дата проведения: 14 октября 2016 год.
Начало проведения: 10 час. 00 мин.
Место проведения: здание сельского Дома культуры, расположенное по адресу: Республика Калмыкия, Черноземельский район, пос. Ачинеры, ул. В.И. Ленина, 12.
Присутствовали:
Председатель: Глава Ачинеровского сельского муниципального образования Республики Калмыкия (ахлачи) Зенитов Н.А.
Заместитель председателя: председатель собрания депутатов Ачинеровского сельского муниципального образования Республики Калмыкия Зенитов Х.А.
Секретарь: ведущий специалист администрации Ачинеровского сельского муниципального образования Республики Калмыкия Утешева Л.К.
Члены комиссии: 
И.о. Директора Ачинеровского сельского Дома культуры – Кекеева Н.П.
Заведующая сельской библиотекой – Манджиева Т.П.
Мед. сестра Офиса врача общей практики п. Ачинеры – Зектиева С.У.
Приглашенные:
Жители Ачинеровского сельского муниципального образования Республики Калмыкия – 41 человек.
Повестка дня:
1. Обсуждение вопроса по внесению изменений и дополнений в Правила землепользования и застройки Ачинеровского сельского муниципального образования Черноземельского района применительно к поселку Ачинеры.
  Открыл публичные слушания Глава Ачинеровского сельского муниципального образования Республики Калмыкия (ахлачи) Зенитов Н.А., который пояснил следующее, что публичные слушания проводятся в соответствии с ФЗ от 06.10.2003 N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", Уставом Ачинеровского сельского муниципального образования Республики Калмыкия.
  Настоящие публичные слушания проводятся в порядке, предусмотренном ст. 32 Градостроительного кодекса Российской Федерации (далее - ГрК РФ).
  Председатель Зенитов Н.А. пояснил, что на публичных слушаниях жители имеют право задавать вопросы и вносить любые предложения и замечания, и предложил перейти к вопросам и обсуждению о внесении изменений и дополнений в Правила землепользования и застройки Ачинеровского сельского муниципального образования республики Калмыкия.
Далее началось обсуждение по вопросу внесения изменений и дополнений в Правила землепользования и застройки Ачинеровского сельского муниципального образования Черноземельского района применительно к поселку Ачинеры.
От участников публичных слушаний предложений и замечаний не поступило.
Вопросы поставлены на голосование.
  Согласиться с предложенным проектом Решения по вопросу внесения изменений и дополнений в Правила землепользования и застройки Ачинеровского сельского муниципального образования Черноземельского района применительно к поселку Ачинеры, представленных на настоящих Публичных слушаниях.
Голосовали:
«За» -  41 человек.
«Против» - нет.
«Воздержались» - нет.

  Решили: Согласиться с предложенным проектом Решения по вопросу внесения изменений и дополнений в Правила землепользования и застройки Ачинеровского сельского муниципального образования Черноземельского района применительно к поселку Ачинеры, представленных на настоящих Публичных слушаниях.

  Поскольку все вопросы, вынесенные на Публичные слушания, рассмотрены, никаких иных предложений не поступило, Публичные слушания объявлены закрытыми в 11 часов 15 минут  14 октября 2016 года.



Председатель собрания:                                               Зенитов Н.А.
Секретарь собрания:                                                     Утешева Л.К.

